

# LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS

Gacetas y Reclamos  
pidanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 13

Alto de la Papelería Inglesa

Teléfono núm.

Año LX.-Núm. 15.671

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 21 de Septiembre de 1933

## EL PLACER CRIMINAL

Como cada época pone una serie de hipótesis en circulación, hipótesis que duran más o menos tiempo, pero que acaban, casi siempre en el descrédito, mi generación volvió al descubrimiento de una teoría que entonces mucho ruido; la de que existía el criminal nato. Lombroso, autor de la teoría no se limitó a sentarla, sino que la completó con ciertos añadidos de su fértil imaginación, identificando las tendencias animales con ciertos rasgos fisonómicos. Era como sostener que podemos conocer los frutos del árbol por la forma de sus hojas o la exactitud de un reloj por las particularidades ornamentales de la esfera.

Esta hipótesis fué utilísima para los tiempos poco inteligentes, puesto que les dispensaba de todo esfuerzo investigador para los abogados sin talento porque los animales, con el simple examen del rostro de una persona, un arsenal de alegatos experimentados de su dedito. El eminente antropólogo italiano estuvo entonces tan segura que los penajistas más calificados comprendían homenajes. Su palabra tenía el valor del verbo de Gehová en las pirámides del Génesis.

Una gran parte de la humanidad, reñida anatómicamente, con la estética, al contemplarse en el espejo, considerábase ya amenazada de los peligros más graves. Frente a argutas, unos ojos asimétricos, unos pómulos salientes y una quijada un poco voluminosa, eran, para el interesado como un padrón de ignominia.—Es el tipo del criminal nato—nos decíamos al tropezar con él.—Y el infeliz, humillado por una clasificación que se le hacía viable a través de nuestra mirada recelosa, bajaba la cabeza. Aquella hipótesis tan simple alcazó los honores de la infalibilidad. Pero pronto, otro sabio, no se si italiano o belga, el profesor Francotte, negó en un congreso de antropología, en Bruselas, la existencia del criminal nato descrito por Lombroso, y para demostrar la fragilidad de aquella teoría presentó diversos ejemplos vivos de personas incluidas en la clasificación que este había hecho atendiendo a los rasgos faciales. Las desarmonías de las facciones—vino a decir—no deponen en contra en favor del que las tiene. Una persona de ojos desiguales, frente estrecha, labios abultados y boca de líneas irregulares, puede estar, por sus virtudes con tantas o adquiridas, tan cerca o más de la bondad, que el ser mejor constituido anatómicamente. Creo recordar que entre los testimonios aportados por Francotte, figuraban tipos de raza de color. Un negro, exento de todo ruidismo de civilización puede ser un buen hombre y un ejemplar de la raza aria, perfecto, puede estar al nivel de sus peores instintos. Ya lo ha demostrado Snakespeare al decir, por boca de Hamlet, que con la sonrisa inmóvil en los labios, se puede ser un vil. ¿Y qué? ¿Quién de nosotros no ha conocido hombres y mujeres de irreprochable belleza, dispuestos a violar, por capricho, o por interés, todas las leyes morales? Nuestra experiencia personal es, al respecto, lo bastante rica para hacernos dudar de la hipótesis lombrosiana. No. El tipo del criminal nato, con particularidades faciales peculiares, no existe. La naturaleza, en su misterioso afán de dificultarnos el acceso a la verdad, ha complicado las cosas un poco más. El rostro no es, ni mucho menos, el espejo del alma.

Tengo a mi vista una fotografía de Violeta Noziers, graciosa señorita de fisonomía correcta, ojos soñadores y con un aire de ingenuidad en toda su persona, que ha de pensar en la inocente Ofelia. Esta muchacha no mostró, en su infancia, ninguna inclinación sospechosa o alarmante. Parecía un ser normal. Se educó en un liceo de cultura superior a la que, de ordinario, reciben las mujeres de modesta posición. Sabía la bella Violeta más de lo indispensable para vivir. Pues bien; pese a su belleza y a su educación, esta encantada muchacha, que ha vacilado en apresurar el momento de sus padres a la eternidad, enviando, para apoderarse de un dinero destinado a venir a sus manos más tarde, por qué ha hecho eso? Simplemente por amor de la vida a sus anchas. ¿Y a qué se dedica ella gozar de la vida? A lo mismo que el sueño a tantas mujeres y a tantos hombres, de psicología elemental; a tener una serie de sensaciones que nos proporcionan el placer y la vanidad; alcohol, lujuria, tabaco, lujuria. Realmente es un ser con ese programa. A ciertas horas, desprovistas de espíritu les basta. Pasan por esa experiencia, y al cabo de un cierto tiempo, reaccionan enristradas, sacudidas contra lo que tiene de suicida el embriagador la vida. Sobre dos alas se levanta el alma sobre las miserias de la vida, dice el Kempis; la sencillez y la pureza. Pero ¿depende de nosotros el serlo? Hasta donde llega la influencia de los vicios? ¿Qué fatalidades de los temperamentos? ¿Qué religión o qué método pedagógico pueden corregir las tendencias primarias, tan completamente que permitan al espíritu una orientación sana? ¿Que haya gustado el goce de vencer sus tendencias sobre la melancolía en que nos

sumen esas victorias. No hay tristeza comparable a la que nos causan ciertos deberes que nos obligan a renunciar a lo que nos atrae. Negarlo sería un acto de hipocresía. Pero, ese triunfo, es ya por sí solo un privilegio. El que vence la tentación es un favorito de los dioses que le dotaron de una energía reñada a otras personas.

El caso de Violeta Noziers entra de lleno en la patología. Decía Shakespeare, en el célebre monólogo de Hamlet que todos tenemos más deseos perversos que medios para realizarlos. El ser humano ansia la posesión del universo, la soberanía sobre todo lo creado. Al tender la mirada en torno suyo, sus ojos reflejan ambiciones inimitables. Quisiera que todo le perteneciera y que todo le estuviera sometido. Esa es la razón inconfesada de ciertas corrientes políticas, fundadas en la envidia del bien ajeno, que ahora pugnan por imponerse.

Pero, el ser humano es más grande cuando renuncia que cuando conquista. La palabra sacrificio abre a nuestro espíritu un vasto horizonte de luz. Pero, para permitirse esa noble voluptuosidad es preciso ser muy fuerte. El tronco resiste cuando la hoja cae Violeta Noziers no es tronco, sino hoja. ¿Qué culpa tiene ella de su mala suerte? La psiquiatría no tendrá más remedio que reconocerlo. Pero ¿no habrá en el vasto mundo seres plenamente equilibrados y malos? El mal y el bien ¿no serán productos tan naturales como el azúcar, según ha dicho Taine? César Borgia era fuerte, sano y bello y sin embargo no rehuía las ocasiones de mostrarse cruel con su gente de su sangre. Jamás turbó su sueño el menor escrúpulo. ¿Y si Violeta Noziers perteneciese a esa casta de seres que no conciben el bien y el mal sino según la necesidad de escoger entre el uno y el otro? Eso que se llama ahora realizarse íntegramente no es, en definitiva, sino pasar del bien al mal conforme sea necesario para sacar triunfante una ambición. Es una interpretación materialista de la vida, bastante extendida aun entre personas que tratamos a diario sin prevención, como si fueran nuestros iguales. Y naturalmente esa grosera filosofía coincide con el "cocktail", el dancin, el desnudismo, la afición a los negros y al "jazz-band" que están envileciendo a la mujer...

MANUEL BUENO

## CORRESPONDENCIA INTIMA

**Al amigo fraternal**

Precisamente, en tu última, has dado con el dedo en la llaga. La Junta de Protección de animales y plantas ha sido un tema que he tocado múltiples veces; no para hablar de la Junta, que no existe en Huelva o si existe no parece que exista, sino para poner de relieve la necesidad de que funcione por obligatoriedad de su funcionamiento.

Pero, nada, aquí ese organismo brilla por su ausencia sin duda porque las corrientes materialistas arrastran hacia el polo opuesto de las prácticas culturales y humanitarias.

Aquí, donde, afortunadamente, no hay grandes conflictos en extensión grande; aquí, donde los problemas que se presentan se van resolviendo "como una seda", que pudiéramos decir; aquí, donde no ha lugar a graves preocupaciones por no haber graves cosas, esta de la Junta de Protección de animales y plantas y tantas otras de elemental renglón deberían ser modelos de organización si se les dedicara la atención que merecen.

Ya me sé y te lo digo para que tú, amigo, lo sepas, que lo que te estoy escribiendo son palabras al viento, cuando menos hasta ahora. Y son palabras al viento porque resulta que lo que importa es el criterio de que no tienen importancia estas palabras.

Lo de menos sería que no se les concediera la importancia que tienen sin que originara ello las consecuencias que origina. Mas es el caso que padece la cultura del pueblo, se envilecen los sentimientos y, por ende, no se cumple lo que, para que se cumpla, se ha publicado en la Gaceta.

Mira de lo que vengo a hablarte

un tiempo en que tanta protección hay que prestar a los seres racionales, víctimas de la irracionalidad de sus semejantes. Si con las personas ocurre lo que está ocurriendo, no es extraño que los animales y que las plantas queden relegados a segundo término.

Sin embargo, ni aún bajo este aspecto ni ante esta consideración, cabe que se disculpe la falta de funcionamiento de la Junta que tú, en tu carta, y yo ahora aludimos. Que en esta tierra—y en las tierras que de esta provincia son—no se conoce el fantasma que destruye y mata. Afortunadamente, estamos libres de esa obra aniquiladora, de esa obra de locos—diríamos—que es la lucha de hermanos contra hermano, en acción homicida y suicida que el desenfreno va marcando en la vida de relación y en el desenvolvimiento social.

En buena hora lo digamos, por acá no se conoce ese fenómeno de aniquilamiento que no es ni de Quijotes ni de Sanchos sino fruto del sembrado en el campo de la utopía.

Debido a esta suerte, sin duda, es el ocuparme de esta cuestión de segundo término que hoy toca a falta de la otra cuestión aterradora.

Y celebro que tú, fraternal amigo, me la hayas recordado en ocasión de tener Huelva un nuevo gobernador a quien le brindo el asunto que tan fácilmente puede poner en ejecución.

Pequeñas cosas que son detalles y de tales que no cuestan ni trabajo ni dinero, al par que son el metro con que se mide la educación, la cultura y la civilización de los pueblos.

Hasta la tuya, te saluda con el afecto de siempre,

Cires

## "PIZZICATOS"

**Era y ya no es**

Y era el pensamiento como un pobre diablo travieso en sus propias inconsciencias.

Era... tan pronto se quedaba con templando una piedra, blanca y puntiaguda, en el centro de un charco claro y transparente, como la licuación de muchos besos eternos. Era; y a veces se fijaba, sin ver, en la lejanía, la danza fantasmal de muchas ideas, de muchas palabras, desnudas para él, ofreciéndole la desnudez de sus blancos brazos de espumas. Y el pensamiento se aprisionaba por eso en los blancos brazos de las palabras. Y con las palabras jugaba y saltaba y respiraba el frescor puro del blanco lecho de hierba.

Y era el pensamiento en la mañana primaveral como una exaltación del optimismo; como una canción a la vida y al amor, como una embriaguez de placeres eternos del espíritu.

Eran; las palabras desnudas y el alma desnuda el néctar ardoroso de todas las sensaciones puras. Desnudez de palabras y desnudez de ideas sencillez de eternidades.

Así el pensamiento de antaño que tenía la cabellera de plata de los versos líricos; la ingenua poesía pastoril, bucólica, con arroyuelos serpenteando por entre unas rocas y por entre las raíces de unas plantas solitarias y coquetonas mirándose en la nitidez plateada de sus aguas.

Era y ya no es; ahora los pensamientos...

mientos chorrean sentimentalidades; parecen como viejos tullidos taciturnos y melancólicos. Sobre sí cae el líquido rojo autumnal, ese líquido que le es ofrecido en un vaso azul de crepúsculo.

Era y ya no es; ahora es un viejo cubierto de preocupaciones; antes era un niño travieso, con pantaloncito corto, que entreteníase tejiendo la poesía de su inocencia espiritual con la poesía del campo.

Así el pensamiento del poeta, las palabras del poeta; tienen sobre las cuartillas reflexiones hondas y no altas; los pensamientos de ahora se adentran, se ciavan, no se elevan; los pensamientos de ahora cosen el alma del poeta con el alma infinita de las cosas; pero las cosas no parece sino que chorrea el gris septembrino, ese gris plétórico de sentimentalidades.

Cuando el poeta se queda contemplando su alma en la lejanía otoñal la ve macienta, triste, con la púrpura de muchos atardeceres; de esos atardeceres, que encogen al ánimo, que cierran los ojos para que mediten en la hondura de sí mismo.

Era y ya no es; era jugueteo y travieso el pobre diablillo de los pensamientos; y ya no es; ahora es un viejo taciturno que se ha bebido el melancólico néctar de las tardes autumnales.

Era y ya no es.  
Se ha desviado el pobre diablillo.  
ULISES.

## El español y las crisis

Tema viejo, siempre nuevo. Muchas veces hemos querido apuntar nuestras impresiones, los comentarios que el tema nos sugiere, para llegar a la conclusión de unas líneas; pero siempre nos hemos detenido, un tanto desesperanzados, ante la enorme profundidad del tema. Esta profundidad es indudable. A simple vista quizás pudiésemos disminuir su alcance, pero si nos atenemos a las normas de las costumbres políticas, el valor es exagerado. Veamos.

Poco tiempo ha transcurrido desde que se produjera la gran conmoción electoral que trajo consigo una renovación de régimen político. Después, y en varias ocasiones, los cambios de gobierno han movido a la atención pública, que abandonó sus objetivos habituales para converger en el fenómeno político. En dos palabras: la atención pública, cine, adorna y mira la crisis de gobierno.

Esto, que como hábito o consciencia política tendría justificaciones de altura, queremos nosotros explicárnoslo merced a huellas racionales que adornan nuestro sentir.

El español ama las crisis. Las ama por lo que tienen de renovación, de muerte de lo estatuado. Un afán iconoclasta late indudable bajo los cortes perfectos de los cronistas españoles. El deseo de que lo existente deje de serlo, para fundar esperanzas en el porvenir, anima grandemente nuestros actos. ¿Será una justificación del típico del individualismo anarquista que se nos adjudica a los españoles?

Bien sabido es el revuelo que se produce en cada etapa de gobierno. Recordemos el ansia incontinente, manifestada aun por los más fervientes partidarios de una situación, de que acabe esta. Es un deber el combatir al que gobierna en innumerables ocasiones, el español, llámese como se llame en cuanto a filiación política abre el periódico y tiene un sobraito feliz al leer las dificultades con que tropieza un sector político para su gestión de gobierno. Cuanto más rudas sean las atallas parlamentarias, tanto más atraen al infatigable español. Las cenizas de los discursos floridos de franca oposición son saboreadas con singular placer por los espectadores. Hasta diríamos que es aquí donde se halla el germen del parlamentarismo que florece en las doctrinas constitucionales de España. Nunca dará nuestro país un incendio del Reichstag; como tampoco dará un hombre con la necesaria osadía para truncar el parlamentarismo. Si apurásemos la explicación tomaríamos el clásico ejemplo que sintetiza nuestra his-

torio política del siglo XIX. Dos partidos, —liberal, y conservador—turnan en el uso y abuso del Poder, dando a la Prensa cada espacio de tres meses la noticia anhelante de la crisis y de las batallas a muerte en el hemiciclo del Congreso.

El español que mira al cielo, el que canta en las paldas sementeras, el que se embriaga de luz árabe en las extensiones andaluzas, todos, viven y gozan peinando la baraja de los comentarios políticos para lograr la formación de un gobierno de a-es, con perfecto carácter de provisionalidad.

Cuando florezca una etapa incalculable, en el campo de nuestra política, estaremos en posesión de nuestro Norte, y entonces las crisis, con sus fotografías y laboriosas consultas, quedarán tan olvidadas como la reconquista iniciada por don Pelayo en las Cuevas de Covadonga.

FELIPE MORALES ROLLAN.  
Madrid, Septiembre.

**ARTISTAS DE CINE**  
pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E.",  
Septiaveda, 169.-BARCELONA  
Recibirán instrucciones gratis.

**"Nuevo Mundo"**  
Nos da una divertida visión de Hollywood, capital y sede de lo inesperado, escrita por el gran humorista Jardiel Ponce la en su reciente visita a la metrópoli del cine.  
Entre otras cosas, merecen citarse esta obra: La servidumbre de la mujer moderna.—La playa de San Sebastián y su evolución. Primero, los niños: la enseñanza.—La salvación de la Reforma Agraria está en el crédito abundante.—La plaza de toros de la Maestranza de Sevilla.—¿Por qué murió Ali Bey? por Gloria Zamacois.—Modas.—Actualidades.  
Compre usted "Nuevo Mundo": 30 céntimos.

**MAREAS**  
Día 27 de septiembre:  
Pleamar.—3,51 mañana.  
Bajamar.—10,98 id.  
Pleamar.—4,09 tarde.  
Bajamar.—10,26 noche.

### REMITIDO

### Con la esperanza en el cielo!!

En edad primaveral, hace un viaje desde el reino de los ángeles hasta la tierra para visitarnos y besarnos.

Y así es, padres quebrantados por los golpes isocronos del dolorido corazón, vuestra niña, vuestra hijita, vuestra María Luisa, inolvidable, ha estado en espíritu como un suspiro de Dios, todo el día de hoy con vosotros: adorad, pues, la Mano Omnipotente, que el Bien que os otorgara os arrebatara, porque El es la Felicidad y solo en su seno está el consuelo de la Verdad Suprema.

¡Ah!! Os habeis acordado de los pobres, de los que no tienen el yantar seguro, y, en memoria del Ángel, habeis repartido limosna a granel, con espléndida caridad... Allá en el Trono que está por encima de los tronos de los Príncipes de la Tierra, Dios ha llamado a vuestra hija, y como la mejor corona, ha depositado un beso en su frente de alabastro y otro en sus mejillas de azucenas.

P. CONDE.

Es verdad que en esta vida de heroicos sacrificios, de constantes abnegaciones, nadie puede encontrar el bálsamo que ciera la herida abierta en nuestro desgraciado corazón.

Es cierto que tras la larga y escabrosa jornada de nuestra existencia, solo nos queda como postrer premio, el bien de recoger en el propio pecho las propias lágrimas, torniar los ojos definitivamente y acudir a la eterna patria del alma.

Mas forzoso no es acatar los designios altísimos del Supremo Hacedor. Y es de honda piedad misericordiosa, llevar algún consuelo a los afligidos a los que lloran por los que se fueron en plenitud de vida y juventud sin haber cumplido su misión, sin haber realizado su destino.

Padres amantísimos, caídos en la suprema desesperanza de no ver en jamás a la niña buena y gentil que en vida se llamó María Luisa Arenilla, soñad, soñad despiertos, revivir recuerdos, y en el amor infinito que es alma de nuestras almas, vereis siempre la imagen de la hijita idolatrada.

Bien sé que el día de hoy ha sido para vosotros, de dura prueba, de evocaciones, de llanto y de plegarias. Y también he visto a mis padres, con los ojos secos, los labios cárdenos, y el mirar errante, preguntando por la hija de sus amores que no verían más en la tierra. Recuerdo que mi pobre madre, estuvo a punto de perder el juicio, cuando sucedió la desgracia de mi hermana.

Presto pasa el tiempo y nosotros con él. Se sucedieron las fechas, llegó el primer aniversario, se cerraron las puertas de mi casa como si temieran mis progenitores dar paso a la Implacable, nuevamente...

Oraciones, llantos y ensañaciones, aroma con perfume de dolor mi hogar desolado por la muerta queridísima. Luego, mi santa madre advirtió la presencia de una mariposa; era su hija que volaba entre nosotros, como si volase entre flores; cantó en el jardín un ruiseñor; era también su hija que nos besaba con la dulzura de sus melancolías, con los sublimes arpegios de sus cantos...

Y todos nosotros, llenos de alegría, de cariñosas ilusiones, sentimos más dulce correr la vida, viendo a nuestro lado aquella otra vida tan pura con el cielo que le servía de morada.

Desde aquel entonces, cuando llegaba la hora del cruento aniversario, orábamos y llorábamos pero con el sereno reposo de que nuestra niña, por unos instantes descendía de las alturas infinitas para estar con nosotros.

Después, durante los largos años que se han ido sucediendo, llegado que es la coliente conmemoración del momento luctuoso, desde que las campanas saludan el primer resplandor del día hasta que la primera estrella de la tarde brilla solitaria en el desierto cielo, la hermana buena y bella

### CINEMA RABIDA

Empresa S. A. G. E. Teléfono 1841

**HOY**  
**JUEVES 21, GRAN DIA FEMINA**  
**¡¡ATENCIÓN!!**  
Como este día de la semana lo dedicaremos, hasta nuevo aviso, en honor a las señoras, POR CADA ENRIKADA TENDRA ACCESO GRATUITO AL SALON, una de ellas.

Dos Señoras, abonarán una entrada GRAN ESTRENO de la magnífica película, titulada

**EL TESTIGO**  
Preciosa cinta, que protagonizan WALTER HUSTON y CHARLES CHIC SALE.

PREFERENCIA, 1,50 Ptas. GENERAL, 1,00

**Mañana:**  
**AFRICA INDOMABLE**

Próximamente **ES. RENO de las dos producciones**  
**EL CONGRESO SE DIVIERTE**  
y la película del siglo,  
**CABALGATA**  
**DELICIOSA TEMPERATURA**

**SUCESOS**

**MORDIDO POR UN PERRO**  
Un perro mordió en la calle José Rizal al niño de 12 años de edad, Joaquín R. Cejudo, causándole una herida en la rodilla izquierda.

Le prestaron asistencia facultativa en la casa de Socorro.

**ACCIDENTE DEL TRABAJO**  
Trabajando en el muelle sufrió un golpe el jornalero Antonio Gómez Mella, de 25 años de edad con domicilio en la barriada de Isla Chica.

Resultó con una herida contusa con gran desgarró y pérdida de sustancia dejando a tercera falange del dedo anular de la mano izquierda al descubierto.

Ingresó en la Casa de Socorro, siendo calificado el estado de la lesión de pronóstico menos grave.

**REYERTA**  
En la playa de las Monjas sostuvo reyerta con otro, Braulio Gómez Cruzado. Este tuvo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro de crosones en distintas partes de la cara.

### Cires

1307.674368.000  
es el número de combinaciones que pueden hacerse con el **DIABLOTIN** el juego de moda (sustituto del yo-yo)  
DE VENTA:  
**Papelería Inglesa**  
**El concurso "Señorita Huelva"**  
Van por las mejores vías de hecho las gestiones que está realizando la Comisión organizadora del Concurso que a su cargo ha tomado la Agrupación Artística "Alvarez Quintero", para la elección de "Señorita Huelva" y de las señoritas que han de representar la belleza de los distintos distritos de la capital.

Por prestación desinteresada del coempresario don Francisco Balari, en el Teatro Mora tendrá lugar el acto de proclamación e imposición de bandas; acto que tendrá carácter literario-teatral.

En el Cinema Park, se celebrará una típica fiesta en honor de "Srta Huelva" y su corte.

En la Agrupación citada, habrá otro acto de la misma finalidad.

Las Casas de tejidos más importantes de Huelva —con desprendimiento que es de aplaudir—han ofrecido los trajes que hayan de lucir las señoritas proclamadas; trajes que serán magníficos regalos de dichas Casas, cuyos nombres se harán públicos enseguida.

En resumen, a juzgar por las impresiones que se tienen, el Concurso que nos ocupa y se llevará a cabo coincidiendo con la Fiesta de la Raza, habrá de constituir un rotundo éxito.

**CONTINENTAL**  
LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR

AGRICOLAS

La calvicie y la cebolla

La Casualidad, esa diosa que guía a los periodistas y policías, ha puesto al descubierto un nuevo remedio para curar la calvicie, que como todo lo sumamente moderno resulta vejestimio.

Un observador, mejor dicho, uno de esos curiosos que saben ver, o que ven por primera vez, visitando el Museo de Walkerfield, Virginia, se fijó en un ananás que que allí se exhibe y que data del año 1782. En él se lee esta inscripción: "Para curar la calvicie: Se corta una cebolla en dos y se frota la cabeza hasta poner rojo el cuero cabelludo. La operación debe realizarse dos veces al día: por la mañana, después del desayuno, y antes de acostarse. Al cabo de seis meses ha desaparecido totalmente la calvicie".

Y la noticia transmitida desde Washington, recorrió pronto el mundo entero, siendo muchos los que han probado el nuevo remedio, desde luego más económico que todos los "inventos maravillosos" de aguas, lociones, cremas, etc., etcétera, y suponemos que de resultados científicos.

La cebolla el Allium cepa, familia de las liliáceas, grupo de las agotantes es una planta hortícola de gran importancia, que rigen asiático y de las legumbres más antiguas fué el alimento principal de los egipcios y se emplea por sus bulbos, para alimento del hombre, ya en fresco, ya con serada en vinagre, ya cocida, ya como condimento de los alimentos, de empleo universal, y de cultivo sumamente fácil.

Todas las variedades; la blanca de Egipto, de Portugal, de Valencia, de Paris la dura de Holanda, la de Nocera, de Barieta: la mora vinosa de España, de Nori; de Italia, de Madera, de Brunswich, de Boró, de Lescure, de Vertus, etc., están integradas por un disco o platillo que da nacimiento por su cara inferior a infinitas raíces, y, superiormente, a hojas largas, fistulosas y puntiagudas, cuyas bases presentan una expansión carnosa y túmida, formando un bulbo tunicado. Sus tallos florales son altos, tiesos y huecos, con vientre pronunciado hacia el tercio inferior de su altura.

Esta planta bisanual y alguna vez vivaz, de facultad germinativa de dos años, salta años que tenía las propiedades de ser muy urética, aperitiva, vermífuga y excitante, considerándose como preservativo de varias enfermedades, pero no como remedio contra la calvicie y competidora de los bischies.

Y, esto pudiera hacer que su precio su friera una alza. La última estadística publicada correspondiente al mes de abril del año en curso, varían los cien kilos entre nueve pesetas cuarenta y dos en Valencia a cincuenta pesetas en Valladolid.

Y como para el remedio se precisaran, seguramente, cebollas grandes, vamos a dar su método cultural que es, por medio de una siembra muy espesa, el primer año maño de un garbanzo que se utilizarán producir cebollas muy pequeñas, del tamaño de semillas al siguiente año plantándolas en hileras distantes de 16 a 20 centímetros de distancia y los bultos de 8 a 10 centímetros.

Así obtendremos unas cebollas hermosísimas tempranas, muy apropiadas para frotaciones del cuero cabelludo.

EMILIO OSTALE TUDELA Perito Agrícola

SECCION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

DETENCION DE VARIOS INDOCU MENTADOS

La guardia civil de Manzanilla que presta servicio de vigilancia en el kilómetro 390 de la carretera de Sevilla a Huelva, detuvo a dos individuos que dijeron llamarse Francisco Perea Iglesia y Enrique López Martínez, ambos vecinos de Sevilla, por carecer de documentación.

Los detenidos viajaban en distintos vehículos en los que por favor les habían concedido un asiento con objeto de ser trasladados a lugares diferentes.

A Enrique López se le interviene un periódico en el que había escrito a tinta varios nombres y una fotografía de un barco, al parecer el "Buenos Aires".

En la estación de San Juan del Puerto y por la guardia civil de La Palma que se hallaba prestando servicio de escolta de tren, sorprendieron en un vagón de los destinados a mercancía a dos individuos que venían viajando sin billetes.

Al ser interrogados dijeron llamarse Juan Pozuelo Guillén y Juan Pozuelo Rodríguez, este hijo del anterior, agregando que eran vecinos de Santiponce.

Como carecieran de documentos, al llegar a Huelva fueron entregados al comisario de Vigilancia.

AGREDE A SU HERMANO A TIROS Y LO DETIENE LA GUARDIA CIVIL

Un individuo llamado Luis Expósito Expósito de 25 años de edad, jornalero y vecino de Rociana, en el sitio denominado "El Calvario" de aquel término, hizo tres disparos de pistola contra su hermano Miguel, de 18 años, por resentimientos de familia.

Afortunadamente los proyectiles no hicieron blanco.

Al tener conocimiento de la agresión, la guardia civil procedió a la detención de los intervinientes y arma.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Rio Navia" de Sevilla con general.

Vapor inglés "Mostyn" de Barcelona en lastre.

Vapor español "Gloria" de Barcelona en lastre.

Vapor yugoeslavo "Junak" de Sevilla con madera.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor alemán "Tauros" para Huwih con mineral.

Vapor español "Everst" para Gijón con mineral.

Vapor español "Cabo Sacratif" para Barcelona con general.

Vapor español "Rio Navia" para Cádiz con general.

Vapor español "Sac 5" para Barcelona con mineral.

Vapor inglés "Ceffiro" para Rotterdam con mineral.

CUERPO DE SEGURIDAD

ESCANDALO

Leonardo Rengé Nájiz y Alfonso Montes Cuello han sido detenidos por promover escándalo en la vía pública.

También por la misma causa ha sido presentado en la Comisaría Cristóbal Gómez Fernández.

POP FINGIRSE AGENTE DE VIGILANCIA

Sebastián Bayo Rodríguez, sin duda algo embriagado, se sintió agente de policía, amenazando a algunas personas con llevarlas detenidas.

Sorprendido por una pareja de guardias de Seguridad pasó detenido a la Comisaría.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron curación las siguientes personas:

Todos leves.

José Alonso González, Manuel Vidal López, Tomás Sánchez Jiménez, Juan Tomás Pérez y José Alonso González.

ESPECTACULOS

CINEMA RABIDA

Cine sonoro.

Hoy gran día fémica estreno de la magnífica película titulada "El testigo", preciosa cinta que protagonizan Walter Huston y Charles "Chic" Sale.

Una sola entrada dá derecho a entrar dos señoras.

Mañana "Africa indomable".

CINEMA PARK

Ultimas exhibiciones de "El Código Penal", soberbia producción española de serllo dilema entre la ley y el amor, desarrollado en una interesantísima acción de fondo humano.

Mañana "Un as de las nubes", película cómica.

TEATRO MORA

Segunda y última jornada de "El terror de las praderas".

Mañana la comedia lírica "El centinela del amor".

CUPON REGALO

ESTE CUPON VALE POR UNA PTA.

que se admitirá como si fuera metálico, a todos nuestros lectores que adquieran el libro del popular escritor VALENTIN F. CUEVAS,

FIRMAMENTO TAURINO

(Tercera edición, 5 pesetas)

Historia novelesca de los toreros.

Ortega, el paleta hecho millonario.

Barrera y una historia de amor.

La Serna, el revolucionario.

Manojo Bienvenida la alegría sevillana.

Villalta, la hombría de Aragón.

Dominguez, el pastor que se hizo torero.

Armillita Chico, el profesor.

Cagancho Chicuelo, El Estudiante, Manolito y otros.

Más de 50 grabados con fotografías y dibujos de Ruano Lopis, Miel, Penalver, menez y Julio Barrera.

Cada Cupón solo se utilizará para adquirir un libro que se enviara con dedicación del autor contra reembolso de cuatro pesetas o enviando dicha cantidad por Giro Postal al autor Jesús 12 1.º, o en sellos de Correos al Apartado 12.043, Madrid.

MONOLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias y particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el 10 por 100.

Hay también Diálogos y Sainetes.

Los pedidos con el importe en letra de giro Mutuo, o en sello de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO DEL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1933

1.º Premio: 150.000 Ptas.

Número 15.496

Madrid.

2.º Premio: 70.000 Ptas.

Número 33.525

Valencia.

3.º Premio: 40.000 Ptas.

Número 35.520

Barcelona-Salamanca

4.º Premio: 20.000 Ptas.

Número 32.562

Valencia-San Sebastián-Sevilla

APROXIMACIONES

de 2.500 pesetas para el número 15.496

de 2.500 " " " 15.407

de 2.000 " " " 83.524

de 2.000 " " " 33.526

de 1.060 " " " 85.519

de 1.060 " " " 85.521

de 1.060 " " " 32.561

de 1.000 " " " 32.563

99 aproximaciones de 500 pesetas para cada uno de los 99 números restantes de la centena de los cuatro primeros premios

Con 3.000 Ptas.

2.874 Línea-Irún-Sevilla.

22.231 Martos-Palma-Valencia.

3.675 Elda-Ceuta-Barcelona.

16.946 Palma-Málaga.

34.303 Sevilla.

14.785 Madrid-Calasparra-Málaga.

33.154 Barcelona-Cazalla de la Sierra.

547 Burgos-Madrid-Oviedo.

12.741 Reinosa-Avila-Málaga.

34.056 Barcelona.

34.943 Madrid-Valencia.

34.305 Sevilla.

Con 500 Ptas.

CENTENA

033 058 072 102 129 142 166 234 227

249 257 261 262 286 332 372 373 384

397 449 450 466 486 500 567 570 572

557 592 646 701 716 737 752 780 781

808 837 864 877 938 951 954 969 965

MIL

010 011 031 042 055 058 061 070 091

098 129 134 145 179 190 204 229 232

263 277 287 357 369 378 458 471 508

525 535 546 591 595 649 710 713 724

743 745 773 787 800 802 817 839 858

876 898 903 907 908 931 960 965

DOS MIL

008 023 031 05 080 114 141 144 199

220 250 265 270 289 310 333 359 363

387 434 445 465 467 478 475 476 478

586 647 717 724 740 761 789 809 873

894 988

TRES MIL

018 037 094 102 103 129 137 264 337

365 382 417 423 432 436 505 515 553

576 611 682 711 732 740 741 754 755

774 811 841 888 914 923 973 994

CUATRO MIL

017 034 050 066 098 168 217 223 256

307 341 362 459 464 475 504 528 598

604 618 631 633 726 735 758 811 845

850 875 881 898 981

CINCO MIL

003 027 071 138 175 244 253 349 367

375 381 384 395 418 437 454 459 501

507 525 542 557 626 649 664 702 708

801 822 875 894 925 943 983

SEIS MIL

049 072 102 180 200 217 500 520 549

622 631 632 635 644 656 662 701 720

726 729 733 744 828 858 862 873 922

978

SIETE MIL

019 052 080 083 101 121 132 137 311

329 344 361 381 398 431 452 453 468

503 566 572 656 661 675 682 683 758

782 792 222 876 919 925 926 966 984

OCHO MIL

036 043 075 081 112 117 175 178 188

216 249 287 293 332 337 355 392 402

408 418 445 452 482 525 539 617 694

701 708 714 743 761 774 825 848 868

919 922 924 968 981 998 999

NUEVE MIL

028 071 079 090 099 117 134 135 144

198 216 267 270 296 303 323 335 356

378 457 481 482 519 529 533 606 645

689 771 835 860 915 925 968 994 997

DIEZ MIL

016 054 099 139 163 214 219 287 290

300 301 351 353 360 422 435 439 489

472 666 670 675 699 730 769 875 916

946 974 999

ONCE MIL

015 023 026 032 063 068 072 076 113

122 136 155 165 321 329 340 362 376

389 399 427 439 446 453 471 492 501

502 512 558 623 626 669 687 695 704

757 774 816 831 861 891 937 954 965

DOCE MIL

051 054 076 080 097 119 125 156 201

233 273 299 305 310 314 405 420 443

445 511 531 562 577 590 615 621 633

638 642 662 693 702 704 705 707 713

729 764 768 769 775 799 810 825 842

846 858 862 877 890 962 977 990

TRECE MIL

013 078 084 138 154 176 179 213 236

264 274 328 337 341 368 423 472 476

494 530 546 592 604 665 700 704 705

706 740 747 751 822 944

CATORCE MIL

009 035 042 094 110 173 189 217 331

357 373 382 401 404 504 507 609 622

639 662 719 720 752 758 789 790 813

829 830 837 859 881 918 924 945 946

950 975

QUINCE MIL

014 032 068 101 119 171 194 207 209

221 225 262 264 305 373 422 436 463

472 545 546 576 606 658 727 742 747

755 760 765 767 810 826 847 881 916

958 981 983 994 996

DIEZ Y SEIS MIL

047 054 055 057 080 106 108 124 136

201 205 258 319 338 377 430 459 484

507 509 542 551 552 581 639 641 651

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

EXAMEN DE LIBROS

## “El hombre en la montaña”

Recomiendo a los lectores aficionados a la literatura que se fijen en este nombre: Edgardo Garrido Merino. Y recomiendo porque creo muy fuundadamente que no hemos de tardar en verlo aureolado de justa fama. Es Edgardo Garrido Merino un escritor chileno, joven y brioso. Después de residir un tiempo firmando cuentos, novelas cortas y artículos, vino, hará de esto tres o cuatro años, a España, con un destino diplomático que ha desempeñado hasta hace poco en Barcelona. Garrido vive ahora en Madrid, y en estos días sube al pabellón de la actualidadi literaria por la publicación de una novela titulada “El hombre en la montaña”. Ya han sabido su aparición, en la Prensa madrileña y parte de la de provincias, críticos de solvencia notoria.

El elogio que la obra ha merecido que yo yo agregar públicamente el mío, modesto, pero no menos cordial.

Desarrollase la acción de esta novela en un pueblo de los Pirineos aragoneses. El ambiente, el paisaje, observado con honrada mirada por el autor, aparece reflejado en las páginas del libro de un modo sencillísimo y claro. El ambiente y el paisaje, observado con honrada mirada por el autor, aparece reflejado en las páginas del libro de un modo sencillísimo y claro.

Es la de Garrido una novela fuerte, intensa, rica en matices naturalistas. Yo sé decir honradamente que es una de las producciones en este tiempo que han logrado hacer más vivamente mi sensibilidad. El drama de amor: rudo y áspero que sacude el corazón del protagonista —ese noble Andrés Lucena que del litoral mediterráneo asciende a la montaña aragonesa— suscita desde el principio nuestro interés, y el interés va creciendo, preso en el estilo del novelista, conforme las páginas avanzan.

De todas ellas se desprende un ambiente vital, un fondo de nuestra vida campesina neto, vigoroso —fondo de certero paisajista— sobre el cual recorta las figuras sus movimientos de amor y odio. Episodios como el del “Rayo” —capítulo final de la obra— tienen todo el mordiente poderío de un aguafuerte. Es ese un aguafuerte magistral de fanatismo que todavía impera en tantos pueblos españoles.

Las extraordinarias dotes de novelista que posee Garrido Merino pónense de manifiesto, no solo en lo que los críticos de antaño llamaban “la pintura de los tipos”, sino en el acierto con que traza la “arquitectura” de la novela, dotándola de ese interés que obliga, según la expresión de Igar, a “leerla día un tirón”.

Hermosa novela, pues, por todos conceptos, ésta que sirve para consagrar el nombre de un escritor ya formado

BERNARDINO DE PANTORBA

## Optica científica

Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL

Dr. Cordero Bel  
RASCON, 15 HUELVA

## DE FUTBOL

SPORT CLUB LISBOA-ONUBA F. C.

Como acontecimiento deportivo, se halla anunciada para el domingo la celebración de un interesantísimo encuentro, que al ser conocido por la afición ha despertado enorme entusiasmo.

Se trata del desplazamiento a nuestra capital, para contender con el Onuba F. C., del potente equipo lusitano “Sport Club Lisboa”, el cual alineará en sus filas a cuatro jugadores internacionales.

Como partido de entrenamiento, el primer once del Onuba, se halla bien servido, puesto que tendrá que apelar a todo su entusiasmo para salir airoso y no dudamos que en este match los jugadores locales no querrán hacer borrar la mala impresión que recogimos de su última actuación.

También tenemos entendido que se ha hecho cargo del entrenamiento del equipo el notable exjugador recreativista Pepe Molina, quien creemos ha comenzado ya sus funciones.

Teniendo en cuenta todo lo apuntado ni que decir tiene que el partido será reñidísimo y muy interesante.

Oportunamente daremos más detalles de tan importante match.

## EL MOMENTO POLÍTICO

### Comentarios de la Prensa

#### Sobre el posible cierre de las Cortes

Madrid.—La Prensa, en general, dedica comentarios a la actual situación política. Por su parte, “La Libertad” publica un suelto refiriéndose al posible cierre de las Cortes.

Dice que las Cortes constituyen un peligro y que el señor Lerroux tiene que meditar mucho sobre este peligro para proceder en consecuencia.

Agreja que el señor Azaña tenía la opinión de casi toda la opinión española y que el Gobierno Lerroux ha despertado hacia el mismo la opinión favorable.

Cree el comentarista que esta opinión favorable será ratificada en el Parlamento; pero si así no fuera, se impone la inmediata disolución de las Cortes.

#### Acercas de la declaración oficial del partido socialista

“Ahora” comenta hoy la declaración del partido socialista.

Dice que los socialistas estarán, cada vez, más divorciados de la opinión popular.

Aludiendo a la presentación del Gobierno a las Cortes, estima el citado periódico que el señor Lerroux no debió nunca trasladar la propuesta porque el Gobierno se mueve dentro de un terreno perfectamente constitucional.

Entiende “Ahora” que el señor Lerroux debe presentarse, enseguida, a las Cortes para ver si cuenta con la confianza del Parlamento.

De no contar con esta confianza, opina el periódico que comenta que el señor Lerroux debe poner en práctica los recursos que la Constitución pone en sus manos, disolviendo las Cortes.

#### Los únicos puntales del régimen

“El Liberal” también comenta la actual situación política.

Y entre otras cosas afirma que los señores Lerroux y Azaña son los dos únicos puntales del régimen.

#### El viaje del Presidente de la República a San Sebastián

En un suelto, se ocupa “El Socialista” del viaje del presidente de la República a San Sebastián.

Afirma que no hubo coigaduras a la llegada del jefe del Estado ni acudió público en gran masa ni se advirtió el jubilo que en otras ocasiones.

Pero en cambio —agrega “El Socialista”— los habitantes de San Sebastián se sentirán contentos porque tienen la promesa formal de que en breve, serán permitidos en aquella capital, los juegos de azar.

### Informaciones de Habana.—La situación empeora por momentos

Habana.—La situación empeora por momentos.

El país se halla en completo estado de anarquía.

El capitán Blas Hernández, que se sublevó contra el Gobierno del presidente San Martín ha manifestado que sus tropas han ocupado varios poblados.

Se reciben noticias, aunque confusas, sobre los nuevos focos de la sublevación en varias regiones.

Han llegado nuevos contingentes de tropas leales.

Estas prestan en las calles un riguroso servicio de vigilancia.

En el palacio presidencial la vigilancia ha llegado ya al máximo extremo.

Todo el palacio está rodeado de ametralladoras y en cada balcón hay también una ametralladora.

El presidente San Martín permaneció en su despacho oficial hasta las primeras horas del día de hoy.

Ha dicho que al tener conocimiento del nuevo complot militar, creyó prudente permanecer en su despacho para estar al detalle en todo lo relacionado con el movimiento.

### POR LOS MINISTERIOS

#### Informes de Gobernación

Madrid.—A la hora de costumbre, recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

El ministro anunció que mañana llegará a Madrid, procedente de San Sebastián el jefe del Gobierno para asistir al Consejo de ministros.

Dijo también el señor Martínez Barrio que estaba en Madrid una comisión del Sindicato Mnero de Asturias, y que suponía que, por encontrarse ausente el ministro de Industria, los comisionados asturianos lo visitarían a él.

Atendiendo a huelgas, manifestó el ministro que hay planteadas algunas, aunque de poca importancia, en varias provincias; huelgas que serán resueltas a la mayor brevedad posible.

#### En Guerra

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió esta mañana a numerosas comisiones de generales, jefes y oficiales del Ejército.

Fué recibida también por el ministro una comisión de obreros de Fábricas militares.

#### En Trabajo

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de Trabajo, les manifestó que había recibido a una comisión de patronos y otra de obreros, de Santander. Dichas comisiones le hablaron acerca de determinado conflicto planteado en aque la capital.

Los comisionados (obreros y patronos) sometieron el conflicto al arbitraje del ministro que espera hallar una fórmula de solución satisfactoria.

—¿Está designado ya el subsecretario de Trabajo?— preguntó un reporter. Desde luego —repuso el ministro— lo es don Sigfredo Blasco, cuyo nombramiento será ratificado en el Consejo que se celebre mañana.

#### ABILIO JIMENEZ

Ha recibido ya los paños de primera calidad para Trajes y Gabanes.

Concepción, 25 HUELVA

En cuarta plana, INAUGURACION

### Las tormentas

#### En Madrid

Madrid.—Sobre Madrid y su provincia ha descargado una gran tormenta, con prolongado aparato eléctrico.

Se ha producido inundaciones en varios sótanos.

La tormenta se produjo durante la madrugada última.

#### En Avila

Avila.—Descargó sobre esta ciudad una tormenta, habiendo muerto por dos chispas eléctricas, dos personas, en el campo. La lluvia ha sido copiosísima.

#### En Ferrol

Ferrol.—Una gran tormenta descargó sobre esta ciudad. En una aldea inmediata perecieron dos personas a consecuencia de un rayo.

### R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de Parí, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

### RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA  
Teléfono 1990

### AYUNTAMIENTO

El Excmo. Ayuntamiento celebrará sesión de segunda convocatoria mañana viernes, 22, y hora de las 21 para conocer de los asuntos que oportunamente publicamos, con la siguiente adición:

Escrito del ceador del Cuerpo de Policía Urbana don Juan José Coto López incoñponiendo recurso de reposición contra acuerdo del Ayuntamiento del pasado día 15, que le destituyó del cargo, como resolución de un expediente.

No se devuelven los originales

## DE PROVINCIAS

### De San Sebastián

#### Devolviendo visitas.—Lo que dice el señor Lerroux

San Sebastián.—El presidente del Consejo dedicó toda la mañana a devolver visita a varios diplomáticos y autoridades.

En el ministerio de jornada, recibió el jefe del Gobierno a una comisión del Estatuto vasco la cual le habló de la labor realizada por el Comité correspondiente.

Hablando con los periodistas, manifestó el señor Lerroux que había conferenciado con el ministerio de la Gobernación, donde le comunicaban que la tranquilidad es completa en toda España.

Contestando a preguntas de los informadores, dijo el señor Lerroux que lo referente a la renovación de las Comisiones gestoras compete a ministro de la Gobernación, quien tratará de ello en una de los próximos Consejos.

Respecto al Estatuto vasco, afirmó el señor Lerroux que se tendrá en éste un completo respeto a la Constitución.

Anunció el jefe del Gobierno que a primera hora de la tarde asistirá con el Presidente de la República a un banquete en la Embajada de Francia; y que después emprenderá su viaje a Madrid, en automóvil, para asistir al Consejo de mañana.

El señor Lerroux no hará ninguna parada en el trayecto pues quiere recorrerlo en siete horas.

#### El ministro de Industria y Comercio

San Sebastián.—El ministro de Indus-

### Una excursión del jefe del Estado

San Sebastián.—El jefe del Estado, acompañado del ministro de Industria y representantes de la Prensa realizará una excursión a Oñate, en cuyo Ayuntamiento se celebrará una recepción en su honor.

Con motivo de la visita del presidente de la República, se ha organizado diversos festejos entre los que figuran bailes típicos.

Su Excelencia seguramente será a las seis de la tarde, por Tolosa.

### El proceso por el hallazgo de bombas en Montellano

Sevilla.—El proceso instruido por el hallazgo de bombas en Montellano y por los delitos de sedición y conspiración no se verá en el Penal del Puerto de Santa María, como se había dicho.

La vista de tal proceso se llevará a cabo en la nueva Cárcel de Sevilla, habiéndose señalado para el día 2 de octubre en trance.

### Extranjero

#### El proceso por el incendio del palacio del Parlamento alemán

Leipzig.—En la Sala del Auto Tribunal, se está viendo el proceso instruido contra los autores del incendio del palacio del Parlamento alemán.

Las precauciones adoptadas son extraordinarias.

#### Un terremoto.—Numerosas víctimas

Toquie.—Se ha registrado un terremoto en la región de Kanazawa, en la costa del mar del Japón.

El movimiento sísmico ha causado numerosas víctimas.

#### La Marsellesa en Moscú

Moscú.—Con motivo de la visita hecha por el ministro del Aire francés M. Pierre Cot y once aviadores franceses al Gobierno soviético, una banda militar tocó la Marsellesa siendo la primera vez desde la revolución que se ha oído el himno nacional francés en Moscú.

#### Recuerdo a los soldados búlgaros muertos en la guerra

Treño.—Ha llegado a Rovereto una peregrinación de cien excombatientes búlgaros, presidiados por el general Lazaroff, dirigiéndose al baluarte del castillo para asistir a una ceremonia conmemorativa.

Después de los discursos pronunciados por el abad de Rossaro y el general Lazaroff, ha sonado durante largo tiempo la campana del monumento a los muertos de la guerra, conmemorando a los soldados búlgaros que perecieron en ella.

#### Accidente de automóvil

Roma.—Un autocar que conducía a treinta peregrinos franceses que iban a visitar la Cartupa de Pavia, cayó al río de lado a una falsa maniobra, habiendo resultado muerto el chófer y heridos mas o menos de consideración 24 pasajeros.

#### Mauricio Chevalier víctima de un accidente de automóvil

Hollywood.—El popular artista de cine Mauricio Chevalier ha resultado levemente herido en un accidente de automóvil.

Altomar una curva el auto de su propiedad que él conducía chocó con otro que marchaba en opuesta dirección dando aquel una vuelta de campana.

Por fortuna Chevalier solo sufrió unas ligerísimas contusiones. Su “manager” Max Rupp, que lo acompañaba resultó también levemente herido.

#### El trasatlántico “Neptunia”

Roma.—Las noticias circuladas acerca de un pretendido hundimiento del “Neptunia” están desprovistas de fundamento.

Mientras el “Neptunia” navegaba en el canal indio una de las hélices se enredó con la cadena de una boya luminosa.

Los buzos enviados en un remolcador retiraron la cadena y el buque ha continuado hoy su viaje a Buenos Aires.

### Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

por 100 interior	67,50
Francos	46,80
Libras	37,20
Dólares	63,10
Dólares	7,81

### P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso.

Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

### RAYOS X

Castelar, 16 pral. De 12 a 2

### Nuestras entrevistas con el gobernador civil

A la una de la tarde, recibí a los periodistas del gobernador civil, señor Malboisson.

—No tengo más que pequeñas cosas que comunicar a ustedes —empezó diciendo.

Continuo recibiendo visitas y me voy componiendo de los asuntos de este Gobierno.

Se me ha dirigido un escrito solicitando autorización para celebrar un mitin político en El Almendro. Y yo autorizo este mitin condicionando la autorización que el acto tenga lugar en local cerrado y cubierto.

Previa la recepción de un telegrama del ministro de Obras públicas, el gobernador civil, ayer por la tarde, una sesión de la Junta de Obras del Puerto, durante la cual admitió la dimisión al Comisario que veniendo siéndolo hasta ahora y que asistiendo a dicha sesión.

—Mi impresión, si he de decir a ustedes —agregó el gobernador— es la de que este año ha realizado una labor escrupulosa digna. Yo me hice cargo de la presidencia de la Junta aludida y delegué en el Delegado marítimo.

A continuación, manifestó el señor Malboisson que una hoja impresa en Huelva, la había trasladado al Fiscal de la República, en esta Audiencia, para que entienda en los conceptos injuriosos que puede contener contra el jefe del Gobierno.

El gobernador se despidió de los informadores diciéndoles que había señalado las horas de 11 a 1 para recibir visitas.

### DIABLOTIN

(El juego de las 15 cifras)

### PASIONA

### INTRIGA

### DIVIERTE

### ABSORBE

DE VENTA:

### Papelería Inglesa

### Asociación de la Prensa

#### Visita especial

El presidente de la Asociación de la Prensa, doctor Vázquez Pérez, recibió ayer el siguiente telegrama:

Entre los periodistas donostiarros ha causado gratísima satisfacción el nombramiento del gobernador de Enrique Malboisson, camarada valenciano a quien en San Sebastián estimamos como merece. Os rogamos nos representéis en toda de posesión de Malboisson dándole un abrazo cariñoso.—M. de los Santos, presidente Asociación Prensa San Sebastián”.

En efecto, ayer a las seis y media de la tarde, acudió al Gobierno civil el señor Vázquez Pérez, con el vicepresidente de la Asociación, señor Moreno Ortigosa, el secretario, señor Bedoya y el socio correspondiente de “El Liberal”, “Pepe de la Rábida”, llevando a cabo la misión encomendada y teniendo lugar una entrevista muy cordial y de franca camaradería.

Inmediatamente de esta visita, el secretario cursó el siguiente despacho:

San Sebastián.—Presidente Asociación Prensa.—Horradados cumplimiento en el cargo cerca compañero Malboisson que afectuosidad corresponde abraza esa Asociación, unido nuestro saludo.—Vázquez Pérez, presidente Asociación Prensa de Huelva”.

### Ateneo Popular

#### AVISO

### CLASE ELEMENTAL FEMENINA Y VIOLIN

Se pone en conocimiento de quienes puedan optar a las plazas de profesora de la Clase Elemental Femenina y profesor de violín (esta de nueva creación) que este Ateneo se admiten solicitudes para estas plazas hasta el día 22 de este mes, habiendo los solicitantes unír a dicha solicitud los documentos acreditativos de los méritos que posean.

El Secretario, Juan García Medina.—B.º El Presidente, Rogelio Buendía Lanzano.

PLUMAS  
HUGHES,  
PERRY y  
LEONARDT  
DESDE 4 a 6 PESETAS LA CAJA  
PAPELERIA INGLESA  
HUELVA

Cuentos de "La Provincia"

INAUGURACION

POR ANDRE BIRABEAU

Hubert de Lambrun miró el palacio. Era una clara noche de verano, la cruda blancura del frente parecía fosforescer. Los grandes ventanales del restaurante sadpicaban el paseo y el mismo mirar con su taz insolente.

Algunos curiosos se detenían en la acera para ver a los caballeros de frac y a las damas escotadas que tomaban asiento ante las pequeñas mesas cargadas de cristalería.

—Voy a llegar tarde —murmuró Hubert.

Y apresuró el paso en dirección al restaurante. Pero en vez de penetrar por la entrada principal hizo un rodeo y franqueó una pequeña puerta que daba a un corredor, por donde avanzó hasta una sala.

En ella encontró al gerente. Cortés, se inclinó y dijo:

—Soy el señor Hubert de Lambrun.

El otro lo miró con atención, inspeccionándolo de pies a cabeza. Hubert se ruborizó. —Esta bien —declaró por fin, el gerente—. Sabe usted cuales son las condiciones, ¿verdad? No necesitaré recomendarle discreción y tacto. En el comedor hay algunos clientes reales. ¡Ah! Algo muy importante; ¡no repita ningún plato!...

Hubert se consideraba ya un hombre sin orgullo de ninguna especie. ¡Había hecho tantas cosas humillantes en ese último tiempo!... Sin embargo, a cada nueva experiencia, se sentía dolorido; y eso probaba que su orgullo no había muerto. En ese momento, por ejemplo, hubiera tenido ganas de abofetear al gerente del hotel.

Pero, cuando hizo su ingreso en el "hall" y vio a los lacayos, uniformados, que se adelantaban a recibir su abrigo, su sombrero de copa, su bastón; cuando lo vio doblarse en una reverencia, olvidó su humillación, levantó la cabeza con arrogancia y entró en la lujosa sala sin pensar más en su miseria.

Era para poder experimentar esas emociones que había descendido a tanto. Cualquier otro empleo u oficio hubiera sido más decoroso y menos vergonzante.

Pero, entonces, Hubert habría debido renunciar a la elegancia de su frac a la delicada blancura de sus manos, a la satisfac-

ción de arrojar de tiempo en tiempo una moneda de oro en los tapices verdes de las mesas de juego, a los paseos por las avenidas de moda, al saludo de las hermosas mujeres y a los gallardos jóvenes de la aristocracia a quienes conocía.

Hubert había preefrido ocupaciones que le permitían ocultar su pobreza.

Servía de intermediario en operaciones de compraventa, y había aceptado, en un trance difícil, ese nuevo empleo: figurante en la inauguración de un hotel.

Agradable ocupación, esta última. Los hoteles tardan a veces en formar su clientela. Los "figurantes" los falsos clientes, están destinados a atraer a los verdaderos. Ganan, así, una semana de alojamiento gratuito y espléndidas comidas.

Hubert ocupó el sitio que le indicaron: una mesita próxima a la ventana.

Un murmullo discreto, como correspondiente a una reunión distinguida, se elevaba en el comedor, repleto.

Algunas mujeres reían.

Pero Hubert estaba melancólico; pensaba en su riqueza perdida, en el auténtico lujo del pasado.

Mientras despegaba con noble lentitud su servilleta, miraba la calle y sonreía irónicamente ante el espectáculo de los curiosos de que lo enviaban.

¿Cuándo terminaría esa vida? ¿Cuándo la diosa fortuna lo haría rico en alguna mesa de bacará?...

Hubert de Lambrun soñaba con esa riqueza. Y, en su fantaseo, olvidaba prestar atención a los exquisitos manjares que le servían.

—Si el señor conde me permite... —dijo, de pronto, una voz a su lado—. Es para la señora. No queda ya ninguna mesa disponible...

Un "máitre d'hôtel" precedía a una hermosa dama, cuyo cuerpo se adivinaba esbelta bajo el abrigo de pieles.

Hubert se apresuró a incorporarse, murmurando algunas palabras amabilísimas.

La dama agradeció con cierta frialdad, y tomó asiento en frente de él.

El joven permaneció, por delicadeza, algunos minutos sin mirar a la recién llega-

da. Pero... ¿podría continuar en esa actitud? ¿Podría no iniciar conversación con la desconocida?

Toda mujer atrae como una aventura posible. Una esperanza descabellada se iba formando ya en el corazón de Hubert.

El joven acomodó mejor su cubierto, para no molestar a la dama, y esta agradeció ahora su delicadeza con una leve inclinación.

Hubert desahogó, por fin, una frase espontánea; su compañera de mesa sonrió. Y, entonces, el "figurante" no vaciló en hablar con toda desenvoltura.

No procedía con cálculo. Hablaba sin intención precisa, cediendo al halago de saber que una dama que había echado su abrigo de piel sobre el respaldo de la silla, esa dama que lucía joyas de extraordinario brillo, esa dama elegante y atrayente lo escuchaba con placer.

El éxito estimula. Hubert puso ingenio y elocuencia en sus palabras.

La dama reía ahora francamente, y respondía algunas palabras con su voz deliciosa.

Hubert olvidó su situación. Habló de las cosas, de la gente y de sí mismo como hablaba antes, cuando tenía "auto y callos de caera. Fué citando los nombres de sus amigos.

La dama los conocía también. —Entonces... no será difícil que volvamos a encontrarnos —dijo Hubert.

Y era sincero al decirlo. No recordaba, en ese momento que, con demasiada frecuencia, sus amigos no se hallaban en sus casas cuando él iba a visitarlos...

(Continuará)

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojales de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 Pesetas. Por correo, 2 Pesetas.

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4.—Madrid 14

Para oficinas

En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas. Razón "Papelería Inglesa"

**ESTOMAGO**

Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

confirma y abre el apetito, cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y estreñimiento de estómago, etc., etc.

**INTESTINOS**

**EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE JABÓN DE SALES DE CARABAÑA**

Antiherpéticas, Depurativas, Antibiliosas

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

**ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS**

CONSULTE A

**IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ**

DESPACHO: Papelería Inglesa  
TALLERES: Alameda Sundheim  
Teléfonos 1431-1132

**HUELVA**

**REPRODUCTOR ESPAÑA**

**ZUTOCOPIA**



DESCUBRIMIENTO QUE INTERESA CONOCER A TODA PERSONA O ENTIDAD

Indispensable en todos los Centros Oficiales, Civiles y Militares, Comercio, Industria y oficinas en general. Puede usarse con pluma, tiralíneas ó máquina de escribir. Usted no necesita utilizar clichés ni tinta para sacar las copias.

El **REPRODUCTOR-ESPAÑA** ha venido a llenar una necesidad en todas las oficinas para los pequeños tirajes de comunicaciones, citaciones, B. L. M., dibujos, orden del día, etc. que no puede hacer la imprenta ni la máquina de escribir, por lo costoso y entretenido. Las copias son nítidas y tan perfectas como el original.

Precios con sus accesorios 155 pesetas  
Patente 82862

**LUIS ESCOBAR**  
Almirante Cadarso, 20 Valencia  
En Huelva: Castelar, 30

**LLAVE RAPIDA AUTOMATICA**



PATENTE ESCOBAR

EL ÚLTIMO PROGRESO TÉCNICO  
JUEGO COMPLETO, 32 PÍAS  
INDISPENSABLE PARA AUTOMOVILES  
FABRICAS Y TALLERES

**LESCOBAR - ALMIRANTE CADARSO 20 - VALENCIA**

Invento que revolucionará la mecánica mundial  
ENVÍOS A REEMBOLSO. LIBRE DE GASTOS  
SE CONCEDEN EXCLUSIVAS

**MORRISON Y HASELDEN**

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1318

**ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION**

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones Cok Duro-Félguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BOQUE

**LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS**

La constituye la famosa goma de mascar

**FEEN-A-MINT**

que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

FEEN-A-MINT ES MÁS QUE UN CIGARRO

Todos los sabores con delicias

FARMACIAS Y DROGUERIAS

